

В диссертационный совет МГУ.052.4  
при Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова  
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,  
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»**

Глобализация экономики предполагает повышение потоков миграции между странами. При этом направления миграции могут различаться. Она может происходить между странами, которые близки по уровню экономического развития и культурным традициям, а также между странами, далекими друг от друга по социально-экономическим и культурным показателям. Изучение влияния миграции на повышение благосостояния домохозяйств трудовых мигрантов в стране-доноре, а также «перенесение» мигрантами традиций и социальных норм из страны-реципиента в страну-донор представляют интерес для оценки интеграционных процессов между странами.

Для научного сообщества представляет интерес оценка последствий новых интеграционных процессов, которые происходят на территориях стран бывшего Советского Союза в результате образования Евразийского Экономического Союза, и выявление эффектов от миграции в Россию для экономического развития и уровня благосостояния населения этих стран. Исследования, посвященные изучению данной тематики, весьма ограничены. В этой связи диссертация Оксиненко Валерии Геннадьевны, целью которой является определение влияния общего рынка труда ЕАЭС на благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов на примере Республики Армения, имеет научное и практическое значение, и является актуальной.

Цель диссертационного исследования раскрывается через решение ряда задач, которые позволяют раскрыть тему в полном объеме и показать разные подходы к измерению уровня благосостояния домохозяйств трудовых мигрантов. Кроме того, через решение поставленных задач диссертант демонстрирует полное владение материалом по избранной тематике и глубину понимания изучаемой проблемы.

Для исследования автор использует эконометрический инструментарий (метод разности разностей), который является релевантным поставленным задачам исследования. Заслуживает одобрения применение Оксиненко В.Г. для оценки влияния миграции на качество питания домохозяйств трудовых мигрантов в Армении как дескриптивного, так и регрессионного анализа.

Результаты, полученные автором, являются, в этой связи, достоверными. Они имеют научное и практическое значение, и могут быть использованы для составления прогнозов и разработки мер экономической политики как в Армении, так и в России.

Отдельно стоит отметить изложение и оформление результатов диссертационного исследования, которые представлены в автореферате. Текст автореферата очень хорошо структурирован, вычитан. Он содержит четко сформулированные положения, выносимые на защиту. Дает ясное представление о научной новизне диссертационного исследования. Таблицы и текст оформлены аккуратно и грамотно. Все вместе это свидетельствует о том, что диссертант владеет навыками и компетенциями на уровне, необходимом для выполнения научных исследований.

Вместе с тем, необходимо отметить ряд пунктов, которые вызывают вопросы, и требуют уточнения со стороны автора диссертации.

Во-первых, согласно научной методологии объектом исследования могут являться индивиды (группы индивидов), домохозяйства (группы домохозяйств), предприятия (группы предприятий) и т.п. Иными словами, объект научного исследования формируется на основе единицы анализа. В этой связи в диссертации и тексте автореферата следовало бы указать, что объектом исследования являются «домохозяйства трудовых мигрантов, а не «благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов...».

Во-вторых, утверждение о том, что «домохозяйства выбирают менее здоровые продукты питания, стремясь соответствовать образу питания в других странах (Россия)», является чрезмерно «сильным», поскольку не является вполне доказанным. В автореферате представлены результаты МНК-регрессии, однако не учтены, например, факторы ненаблюдаемой разнородности домохозяйств и их членов за счет применения более сложных эконометрических методов. Возможно, выбор домохозяйств в пользу менее здорового питания обусловлен влиянием ненаблюдаемых факторов и традиционно сложившимися предпочтениями. В пользу данной аргументации говорит и то, что в Армении у относительно бедных домохозяйств качество питания выше, а у относительно богатых ниже. Представляется, что сделанное заключение о влиянии России на качество питания в домохозяйствах трудовых мигрантов в Армении требует пояснения и более сильной аргументации.

Несмотря на высказанные соображения, текст автореферата свидетельствует о высоком уровне квалификации диссертанта, его способности проводить сложные научные исследования и грамотно осуществлять их интерпретацию.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)». Диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, доцент,

Профессор НИУ ВШЭ

Смирных Лариса Ивановна

23.01.2023

ПОДПИСЬ Смирных Л.И.  
ЗАВЕРЯЮ  
«24\_01\_2023»  
ДЕКАН ФЭН НИУ ВШЭ  
С.Э.ПЕКАРСКИЙ



О себе сообщаю следующие сведения:

Ученая степень, ученое звание: доктор экономических наук, доцент

Должность: профессор

Организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Подразделение: Факультет экономических наук, Департамент прикладной экономики

Адрес организации: 109028, г. Москва, Покровский б-р, д. 11

e-mail: lsmirnykh@hse.ru

Тел. служебный: +7 (495) 772-95-90, доб. 27519